


Meccanica dei sistemi: L’energia potenziale come energia di interazione

Molla con lunghezza 
a riposo

Molla allungata di x1 – x2

con due masse m1 e m2

agli estremi.

Molla allungata di x1 – x2

con la massa  m2 ad un 
estremo e il muro 
dall’altro

In entrambi i casi l’energia
potenziale della molla è la stessa
perché è pari a ½ k (x1-x2)2. Nel
caso più in basso quando la
molla si troverà in lunghezza a
riposo l’energia potenziale si sarà
trasformata in energia cinetica di
m2. Nel caso in alto la stessa
energia potenziale sarà ripartita
tra le 2 masse. Come? La
risposta la diamo in questo
capitolo.



Meccanica dei sistemi: L’energia potenziale elastica come energia di interazione

Molla con lunghezza 
a riposo

Molla allungata 
di x1 – x2 con due 
masse m1 e m2

agli estremi.

Lavoro contro la forza elastica per spostare 
la massa m1 di una quantità x1

Lavoro contro la forza elastica per spostare la 
massa m2 di una quantità x2 quando m1 è in x1

Lavoro totale

L’energia potenziale elastica è data da 1/2
per la costante elastica della molla per il
suo allungamento al quadrato sia che un
estremo della molla sia attaccato ad un
muro e l’altro ad un punto materiale o che
siano entrambi attaccati a 2 punti materiali.



Meccanica dei sistemi: L’energia potenziale gravitazionale come energia di interazione

Il lavoro fatto contro la forza gravitazionale per portare m ad una distanza
R da M è lo stesso del lavoro fatto per portare M ad una distanza R da m.
L’energia potenziale gravitazionale è l’energia del sistema delle 2 masse.
Se la massa m >> M e il sistema è lasciato libero M cadrà su m con
energia cinetica UP (assumendo le masse puntiformi).
Se la massa M >> m e il sistema è lasciato libero m cadrà su M con
energia cinetica UP (assumendo le masse puntiformi).
Se le due masse sono comparabili i due corpi si verranno incontro con
energia cinetica finale totale pari a UP (assumendo le masse puntiformi).

L’energia potenziale della forza peso

Anche l’energia potenziale della forza peso non
è l’energia del corpo pesante da solo, bensì
energia della coppia corpo più pianeta Terra.
Solo che data la sua enorme inerzia rispetto al
corpo, l’energia cinetica acquisita dalla Terra è
nulla.



Meccanica dei sistemi: La massa ridotta

Nei sistemi a due corpi, quando le masse sono comparabili, come si muovono i corpi 
soggetti a mutua interazione? 
Anticipiamo un risultato che dimostreremo in questo capitolo per sistemi a più corpi.

𝑚11 =𝑚22

Per un sistema di due punti materiali il
baricentro è quel punto geometrico che
giace tra i due punti, sulla retta
congiungente i due corpi, per cui le
distanze pesate per la masse dei due
corpi sono identiche.

O

Ԧ𝑥𝐶 =
𝑚1 Ԧ𝑥1 +𝑚2 Ԧ𝑥2
𝑚1 +𝑚2



Meccanica dei sistemi: La massa ridotta

Nei sistemi a due corpi, quando le masse sono comparabili, come si muovono i corpi 
soggetti a mutua interazione?

𝑚11 =𝑚22



Meccanica dei sistemi: La massa ridotta



Meccanica dei sistemi: La massa ridotta

Es: MTerra = 6 1024 kg         MSole = 2 1030 kg

Es: Melettrone = 9 10-31 kg    Mprotone = 1.7 10-27 kg

Molecola di HCl (Vedi Bettini)

Es: Mneutrone = 1.6748 10-27 kg    Mprotone = 1.6725 10-27 kg

Molecola di CO  (Vedi Bettini)


